

## 家長學生「愛回家 怕回家」調查報告

明愛香港仔社區中心在 2005 年 6 月及 11 月分別向港島南區的小三和中三學生，進行了兩次問卷調查，以了解他們愛回家和怕回家的理由，同時訪問家長詢問他們愛回家的理由。兩次調查共收回 1,050 份學生問卷和訪問了 635 名家長。調查結果如下：

項目	排序	百份比
學生首五個怕回家的理由	1. 怕家人將自己與別人比較	46.9%
	2. 怕父母期望增加自己的壓力	46.3%
	3. 怕父母從來只罵不讚	25.7%
學生首三個愛回家的理由	1. 我可以躺在舒適的睡床上	48.3%
	2. 它永遠是我的避難所，永遠為我披風擋雨	41.2%
	3. 媽媽煮的飯菜十分美味	36.5%
家長首三個愛回家的理由	1. 家是舒適的安樂窩	60.0%
	2. 家人需要我	37.0%
	3. 當遇到困難時，有家人的支持	36.5%

負責調查的機構表示，無論是家長還是子女，都「希望在家得到安全感」，因此，優質的家庭生活其實和奢華無關，最重要的是大家互相關心對方。下列人士給家長提供一些建議：

明愛香港仔社區中心仔註冊社工麥詩韻

父母應安排「優質親子時間」，多與子女交談，多關懷他們的需要，不應只問默書、測驗成績，多發掘他們的興趣、專長，稱讚他們多些。爸媽懂得欣賞，子女自然愛回家。

中西區區議員何秀蘭

她以世貿示威的韓農打個比喻：「農民好像小朋友，好單純，但發脾氣時，你捉也捉不住。他們的要求很貼身，但未必考慮到全國的經濟情況。」她建議父母若和子女發生衝突時，應立即分開並保持冷靜，然後找機會向子女講道理。

(資料來源：香港各報章 2005 年 12 月 19 日)